

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации В. И. Сатухина «Традиции персонализма в России: философская антропология П. А. Некрасова», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 - философская антропология, философия культуры

Решение многих проблем, стоящих перед современной философией, требует поиска новых, адекватных им методов решения. Не являются исключением проблемы, связанные с осмыслением человеческого существования. Думаю, что философская антропология, ставящая перед собой задачу осмысления достижений современных наук о человеке (сегодня более 200 наук, используя новейшие технологии и достижения биохимии, генетики, психофизиологии и пр. изучают человека), особенно нуждается в разработке новых методологических подходов. В этом отношении представленная работа, безусловно, актуальна. Хочется подчеркнуть, что актуальной ее делает не столько обращение к ныне практически забытой отечественной традиции персонализма, хотя, несомненно, такая работа достойна внимания, сколько выявление в отечественной философии интересной, практически неосмысленной сегодня методологии, связанной с поисками универсального языка. Таким универсальным языком, с точки зрения П.А. Некрасова, выступает язык математики. Как показывает выполненное В.И. Сатухиним исследование, разработка таких разделов математики как теория вероятностей и статистика позволяет найти средство для адекватного описания и объяснения событий жизни человека и общества.

Раскрытый в диссертационном исследовании осуществленный Некрасовым синтез математической методологии и положений христианской антропологии позволяет автору убедительно говорить о большом методологическом потенциале, скрытом в разработках П.А. Некрасова. Полагаю, можно не соглашаться с рядом выводов Некрасова-философа, но следует признать продуктивной предложенную Некрасовым и раскрытую в диссертационном исследовании универсальную методологию, основанную на признании единства религиозного опыта, научных изысканий и философских построений. Как показывает знакомство с авторефератом диссертационного исследования, выявление методологических оснований теоретических построений Некрасова позволили В.И. Сатухину достичь поставленной цели, а именно, представить учение о человеке Некрасова как целостную концепцию.

В качестве значимого аспекта работы хочется отметить раскрытие связи между абстрактными философскими построениями, что в целом характерно для персонализма, и социальной антропологией, претендующей на решение практических задач жизни. Сам

П.А. Некрасов убедительно показан как целостная личность, непротиворечиво сочетающая деятельность ученого-математика, организатора науки и образования, глубокого философа и верующего человека.

Автора отличает умение лаконично и грамотно, как этого требует жанр автореферата, изложить существо поставленных и решаемых в диссертационном исследовании проблем. Однако, возможно, именно краткость изложения оставляет некоторые вопросы не освещенными, в связи с чем возникают некоторые замечания. Во-первых, не до конца проясненным остался вопрос о том, как Некрасов понимал соотношение философии и теологии, в чем видел значение именно философской постановки проблем. И второе, автор рассматривает Некрасова как мыслителя, разделявшего положения христианской антропологии. В связи с этим следовало бы прояснить отношение Некрасова к православной антропологии, выделял ли он ее специально или ограничивался опорой на общехристианскую традицию? Полагаю, эти замечания не уменьшают ценности представленной работы и должны рассматриваться, прежде всего, в плане обсуждения дальнейших перспектив исследования.

Представленный автореферат показывает, что содержание диссертации полностью соответствует специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры; шесть публикаций автора, три из которых опубликованы в рецензируемых научных изданиях, раскрывают содержание диссертационного исследования.

Автореферат и диссертация отвечают требованиям Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а его автор – Сатухин Валерий Иванович заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры

Доктор философских наук,
заведующая кафедрой гуманитарных наук
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургская государственная
Химико-фармацевтическая академия»
197376, Санкт-Петербург, улица Профессора Попова, д. 14, литера А.
Телефон: +7 (812) 234-42-18
Моб. телефон: +7 (911) 171-23-50
E-mail: svetlana.vorobieva@pharminnotech.com



Светлана Александровна Воробьева

Под
удос
Нач: